
Bijen beschermen door een verbod op gevaarlijke bestrijdingsmiddelen: Wat vindt de Nederlandse kiezer?  
 
In de Ipsos Politieke Barometer van week 7 hebben Nederlanders van 18 jaar en ouder enkele vragen vragen voorgelegd gekregen over dit 
onderwerp. De Ipsos Politieke Barometer is gebaseerd op online onderzoek onder een representatieve steekproef van 1.018 stemgerechtigde 
Nederlanders. De gegevens zijn verzameld van dinsdagmiddag 17 februari 2015 tot en met donderdag 19 februari 2015. 
 
Inleiding 
Sommige wetenschappelijke publicaties concluderen dat een zekere soort pesticiden* (genaamd neonicotinoïde) een bedreiging kunnen vormen 
voor bijen en vogels wanneer zij gebruikt worden in de landbouw. Bijen zijn belangrijk voor het bevruchten van gewassen en op veel plekken 
neemt het aantal bijen af. Afgelopen jaar heeft een meerderheid in het Nederlandse parlement voor een verbod van deze chemicaliën gestemd, 
maar de Nederlandse overheid heeft dit verbod nog niet uitgevoerd. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1. In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stelling? 
De Nederlandse overheid moet het verbod op dit soort pesticiden invoeren 

 
 

 GESLACHT LEEFTIJD OPLEIDING 

  Base Man Vrouw 
18-34 
jaar 

35-54 
jaar 55+ jaar Laag Middel Hoog 

    (A) (B) (C) (D) (E) (F) (G) (H) 

Ongewogen n= 1018 504 514 153 428 437 272 373 373 

          

n= 1018 501 517 270 399 350 277 404 337 

          

Zeer mee eens [4] 46% 47% 45% 27% 47% 60% 46% 40% 53% 

     C CD   fG 

Een beetje mee eens [3] 29% 28% 31% 30% 31% 27% 29% 29% 30% 

          

Een beetje mee oneens [2] 8% 9% 8% 14% 7% 5% 5% 12% 7% 

    DE    FH  

Zeer mee oneens [1] 3% 4% 2% 5% 4% 1% 2% 4% 2% 

  b  E E     

Weet ik niet 13% 12% 15% 24% 11% 7% 17% 15% 8% 

    DE E  H H  

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 



          

Top 2 75% 75% 76% 57% 78% 87% 76% 69% 83% 

     C CD   FG 

Bottom 2 11% 13% 10% 19% 11% 6% 8% 16% 9% 

    DE E   FH  

Gemiddelde 3,4 3,3 3,4 3,0 3,4 3,6 3,4 3,2 3,5 

    * C CD G  G 

          

 
  



2. De Nederlandse overheid verklaart dat wetgeving uit de Europese Unie het moeilijk maakt om dit verbod op dit 
bestrijdingsmiddel uit te voeren. Andere mensen denken dat dit niet het geval is. Wat moet de Nederlandse overheid 
volgens u bovenal doen? 

 

 

          

 GESLACHT LEEFTIJD OPLEIDING 

  Base Man Vrouw 
18-34 
jaar 

35-54 
jaar 55+ jaar Laag Middel Hoog 

    (A) (B) (C) (D) (E) (F) (G) (H) 

Ongewogen n= 1018 504 514 153 428 437 272 373 373 

          

n= 1018 501 517 270 399 350 277 404 337 

          

Het verbod moet direct uitgevoerd 
worden, ook al wordt dit bemoeilijkt 
door EU-wetgeving 

30% 32% 27% 21% 27% 38% 33% 33% 22% 

      CD H H  

Een tijdelijk verbod op dit 
bestrijdingsmiddel invoeren totdat het 
juridische conflict met Europese 
wetgeving is opgelost 

40% 38% 43% 40% 43% 38% 32% 34% 54% 

         FG 

Geen verbod op dit bestrijdingsmiddel 
invoeren totdat Europese wetgeving dit 
mogelijk maakt 

11% 13% 8% 12% 11% 9% 9% 12% 11% 

  B        



Helemaal geen verbod op dit 
bestrijdingsmiddel invoeren 

4% 6% 3% 5% 4% 4% 4% 6% 3% 

  b        

Weet ik niet 15% 11% 19% 22% 15% 10% 22% 15% 9% 

   A dE E  GH H  

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

          

          

 
  



1. In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stelling? 
De Nederlandse overheid moet het verbod op dit soort pesticiden invoeren 

 

 

 NIELSEN REGIO 

  Base 
Grote 
steden 

Westen, 
rest Noorden Oosten Zuiden 

    (A) (B) (C) (D) (E) 

Ongewogen n= 1018 135 317 94 193 279 

       

n= 1018 159 297 105 210 247 

       

Zeer mee eens [4] 46% 50% 46% 49% 42% 46% 

    *   

Een beetje mee eens [3] 29% 25% 28% 29% 34% 31% 

    *   

Een beetje mee oneens [2] 8% 5% 10% 7% 9% 9% 

    *   

Zeer mee oneens [1] 3% 4% 2% 3% 4% 2% 

    *   

Weet ik niet 13% 15% 14% 13% 11% 13% 

    *   



Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

       

Top 2 75% 75% 74% 77% 75% 76% 

    *   

Bottom 2 11% 9% 12% 10% 13% 11% 

    *   

Gemiddelde 3,4 3,4 3,4 3,4 3,3 3,4 

  *  *   

 
  



2. De Nederlandse overheid verklaart dat wetgeving uit de Europese Unie het moeilijk maakt om dit 
verbod op dit bestrijdingsmiddel uit te voeren. Andere mensen denken dat dit niet het geval is. Wat 
moet de Nederlandse overheid volgens u bovenal doen? 

 

 

 NIELSEN REGIO 

  Base 
Grote 
steden 

Westen, 
rest Noorden Oosten Zuiden 

    (A) (B) (C) (D) (E) 

Ongewogen n= 1018 135 317 94 193 279 

       

n= 1018 159 297 105 210 247 

       

Het verbod moet direct uitgevoerd worden, ook al 
wordt dit bemoeilijkt door EU-wetgeving 

30% 35% 25% 36% 25% 32% 

  bd  bd*  b 

Een tijdelijk verbod op dit bestrijdingsmiddel 
invoeren totdat het juridische conflict met 
Europese wetgeving is opgelost 

40% 41% 42% 39% 41% 38% 

    *   

Geen verbod op dit bestrijdingsmiddel invoeren 
totdat Europese wetgeving dit mogelijk maakt 

11% 8% 10% 9% 15% 11% 

    * Ab  

Helemaal geen verbod op dit bestrijdingsmiddel 
invoeren 

4% 3% 6% 6% 4% 3% 

    *   



Weet ik niet 15% 13% 17% 10% 14% 16% 

   c *   

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

       

 
  



1 In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stelling? 
De Nederlandse overheid moet het verbod op dit soort pesticiden invoeren 

 
 
 

 

 SYMPATHIE VOOR: 

  Base VVD PvdA CDA D66 PVV SP 

    (A) (B) (C) (D) (E) (F) 

Ongewogen n= 1018 271 248 254 370 263 336 

        

n= 1018 275 249 252 347 286 328 

        

Zeer mee eens [4] 46% 36% 46% 42% 53% 35% 55% 

   AE  ACE  ABCE 

Een beetje mee eens [3] 29% 39% 32% 36% 32% 29% 27% 

  dEF  F    

Een beetje mee oneens [2] 8% 9% 7% 9% 5% 12% 5% 

  dF  dF  BDF  

Zeer mee oneens [1] 3% 5% 3% 5% 1% 6% 2% 

  DF d Df  DF  

Weet ik niet 13% 11% 12% 8% 9% 17% 11% 

      aCDf  



Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 
 

       

        

Top 2 75% 75% 78% 78% 85% 65% 83% 

  E E E ABCE  AE 

Bottom 2 11% 14% 10% 14% 6% 18% 6% 

  DF  DF  BDF  

Gemiddelde 3,4 3,2 3,4 3,3 3,5 3,1 3,5 

   AE  AbCE  ABCE 

 
  



2 De Nederlandse overheid verklaart dat wetgeving uit de Europese Unie het moeilijk maakt 
om dit verbod op dit bestrijdingsmiddel uit te voeren. Andere mensen denken dat dit niet 
het geval is. Wat moet de Nederlandse overheid volgens u bovenal doen? 

 

 

 SYMPATHIE VOOR: 

  Base VVD PvdA CDA D66 PVV SP 

    (A) (B) (C) (D) (E) (F) 

Ongewogen n= 1018 271 248 254 370 263 336 

        

n= 1018 275 249 252 347 286 328 

        

Het verbod moet direct 
uitgevoerd worden, ook al 
wordt dit bemoeilijkt door 
EU-wetgeving 

30% 17% 23% 21% 24% 31% 37% 

     A AbCd ABCD 

Een tijdelijk verbod op dit 
bestrijdingsmiddel invoeren 
totdat het juridische conflict 
met Europese wetgeving is 
opgelost 

40% 52% 50% 50% 54% 32% 40% 

  EF EF EF EF  E 

Geen verbod op dit 
bestrijdingsmiddel invoeren 
totdat Europese wetgeving 
dit mogelijk maakt 

11% 12% 9% 11% 9% 11% 8% 



        

Helemaal geen verbod op dit 
bestrijdingsmiddel invoeren 

4% 4% 4% 6% 2% 7% 3% 

    Df  DF  

Weet ik niet 15% 15% 14% 13% 11% 20% 12% 

      CDF  

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

        

 


